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 درستی بیان شده است؟ کدام گزینه به -65

 پراکندگی و توزیع یکسان منابع موجب پیدایش تجارت جهانی شده است. (1  

  های فسیلی  سوخت فلزها   : مواد معدنیصورت مقابل است های اخیر به سبی برخی مواد در سالمیزان مصرف یا تولید ن (2  

  آیند. دست می ی زمین به ی مواد طبیعی و مصنوعی از کره همه (3  

 د است.رونیک مدیون شناخت و دسترسی به فولات( پیشرفت صنعت الک4  

 کند؟ تکمیل می نادرستیچند مورد از عبارات داده شده جاهای خالی را به  -65

 ...................«، ................. عنصر 14در گروه » 

 دارد. را های فیزیکی مشابه عنصر پنجم این گروه برخی ویژگی -الف. دومین  

 شود. در اثر ضربه خرد می -ب. چهارمین  

 دارای سطحی تیره و براق است. -پ. اولین  

 رسانایی الکتریکی و گرمایی بالایی دارد. -ت. پنجمین  

  1) 1 2) 2       3) 3 4) 4  

دارای  Bرــعت سطح آن تیره می شود و عنصسر اورت هوا قرار گیرد، بهــدر مج A. اگر عنصرموجود است Bو Aدو عنصر -65

 داریم: Bو Aسطحی براق و رسانای ضعیف جریان برق است. برای دو عنصر

  فلز هستند. هر دو شبه Bو Aعنصر (2 باشد. ف میفلز ضعی Aنافلز و عنصر Bعنصر (1  

  فلز قوی است.  Aفلز و عنصر شبه Bعنصر (4 باشد.  می Aتری از فلز فلز قوی Bعنصر (3  

دام گزینه در مورد ــقرار دارند. ک 14تا  1صورت متوالی در گروه  ی دوم جدول تناوبی هستند و به وط به دورهــعناصر زیر مرب -65

 درستی بیان شده است؟ ها به آن

 . باشد ی خود می نافلزترین عنصر در دوره Aعنصر (1  

  در گروه خود بیشترین خاصیت فلزی را دارد. Cعنصر (2  

 دهد. تر الکترون از دست می ی عناصر راحت از بقیه Bعنصر (3  

  جدول تناوبی قرار دارد.  13در گروه  Dعنصر (4  

n) ی دارای اعداد کوانتومی ها در زیرلایه ی داده شده تعداد الکترون هدر کدام دو گون -50 , l ) 3    ؟نیستبرابر  2

  1) Ti Sc



3
22 21

  2) Cr Mn
 


2
24 25

  3) Zn Cu
 


2 2
30 29

  4) V Ti



3
23 22

  

  پر دارند؟ ی نیمه جدول تناوبی، چند عنصر در آرایش الکترونی خود زیرلایهی چهارم  در دوره -51

  1) 2   2) 3 3) 4 4) 6  

 

 الؤس 81 شيمی دقيقه 81
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و  225 و   162)های  دهد. شعاع اتمی قلیایی با گاز کلر را نشان میفلزات زیر رنگ نور آزاد شده از واکنش برخی  های شکل -52

ترتیب از  درستی آمده است؟ )به ها )از الف تا پ( در کدام گزینه به شعاع اتمیمربوط به این عناصر هستند. ترتیب این ( 250

 چپ به راست(

 

  

 

 

 الف( نور بنفش رنگ      ب( نور قرمز رنگ                                          پ( نور زرد رنگ                                                               

  1) 162 - 225 - 250   2) 250 - 162 - 225    3) 225 - 162 - 250 4) 225 - 250 - 162  

 درستی انجام شده است؟ های زیر به یک از مقایسه کدام -53

Brالف. تمایل به گرفتن الکترون:   Cl F                .شعاع اتمی:  بAr K Ca  

Siها:  ی هسته بر الکترون ذبهپ. نیروی جا  P S                 :ت. سهولت استخراجLi Na K  

 الف و ب (4 پ و ت (3 الف و ت (2 الف و پ (1  

  درستی بیان شده است؟  د. کدام گزینه بهوواکنش انجام ش تااضافه کردیم  MClرا به  Xفلز -54

 دشوارتر است. Mتأمین شرایط نگهداری فلز (1  

 تواند مس باشد. می Mتواند سدیم و فلز می Xفلز (2  

MNOمحلول (3  
3

 نگهداری کرد. Xجنس ازن در ظرفی توا را می 

 بیشتر است. Xفلز به از دست دادن الکترون از Mفلز تمایل (4  

اغلب ون، ــ، محلول آبی نمک آن یدن وجود داشته باشدـــدر حال پر ش d ی ون یک فلز زیرلایهیاگر در آرایش الکترونی کات -56

) اعداد اتمی:( ؟باشد نمیهای زیر در آب رنگی  یک از نمک . محلول کداماسترنگی  Sc V Fe Cu  
21 23 26 29

  

  1) Sc(NO )
3 3

 2) VCl
3

 3) CuSO
4

 4) FeCl
2

  

g گیری شده است؟ نتیجه نادرستیهای داده شده، کدام گزینه به  با توجه به واکنش -55
(Zn , Cu )

mol
 65 64 

 ناپذیر  انجام 
(s) (aq)

Ag Cu(NO ) 
3 2

                        )ب 
(s) (aq) (aq) (s)

Zn CuSO ZnSO Cu  
4 4

 ف)ال 

  یابد. در واکنش )الف( در انتهای واکنش، جرم مواد جامد موجود در ظرف کاهش می (1  

AgNOمحلول (2  
3

  توان در ظرف مسی نگهداری کرد.  را نمی 

Znصورت  واکنش پذیری عناصر به (3   Cu Ag  .است  

واکنش (4  
(s) (aq)

Zn AgNO 
3

   ناپذیر است.  انجام 

      



  3       2042 -2041سال تحصیلی   پايه يازدهم  1 جامع آزمون      

 محل انجام محاسبات 

 

 

 

gاست؟ نادرستبا توجه به واکنش زیر مشخص کنید کدام گزینه  -55
(Fe , O )

mol
 56 16 

(s) (s) (s) (g)
Fe O C Fe CO


  

2 3 2
 

  است. تر مناسبتر، کربن  توان به جای کربن از سدیم استفاده کرد اما به دلیل دسترسی آسان در این واکنش می (1  

  است. 4/1ها پس از موازنه برابر  دهنده ها به واکنش سبت مجموع ضرایب استوکیومتری فراوردهن (2  

  کیلوگرم آهن استخراج کرد. 45/4توان  اکسید می (III)آهن kg8باشد، از 50اگر بازده واکنش % (3  

Feپذیری  توان نتیجه گرفت که واکنش یر است، میپذ از آن جایی که واکنش انجام (4   C .است  

ده: ــنیترات طبق واکنش موازنه نش در واکنش تجزیه ی پتاسیم -55
(s) (s) (g)

KNO KNO O 
3 2 2

ه برابر ـی اولی ، جرم نمونه

تقریب  نیترات به وص پتاسیمــود، درصد خلـگرم ش 155مانده برابر  ر در پایان واکنش جرم جامد باقیـ. اگاست گرم بوده 205

g                                                                                                         است؟ کدام
(N ,K ,O )

mol
  14 39 16 

  1) 55 2) 45 3) 55 4) 45  

 .............، ...کلرید با محلول سدیم هیدروکسید (III)هندر واکنش ......................... آ -55

 دهنده و فرآورده متفاوت است.ایب مواد واکنشمجموع ضر -محلول  (1  

 کربنات دارد.رسوب حاصل، رنگی مشابه کانی کلسیم -محلول  (2  

 دار بار یکسان دارد.های حاصل آنیون و کاتیونی با مقیکی از ترکیب -رسوب  (3  

 ، زنگار آهن دارد.های حاصل رنگی مشابهیکی از ترکیب -محلول  (4  

ود، ـــتولید ش Z ی مول ماده 15/0گرم بر مول،  40رم مولی ـبا ج Aی گرم از ماده 50با مصرف  های زیر اگر مطابق واکنش -50

 درصد است.( 60و  20ترتیب  های الف و ب به ده درصدی واکنشز)با کدام است؟ Aی وص مادهدرصد خل

         D X Z 2 A)ب                                       3 B D E  2 الف( 

  1) 30 2) 40 3) 60 4) 50     

                                         
 پاسخ است. 3ی گزینه -65

 نادرست: های تبررسی عبار 

 ( پراکندگی و توزیع منابع یکسان نیست.1 

 « فلزها های فسیلی  سوخت مواد معدنی »کتاب درسی داریم: میزان مصرف نسبی  4ی  ( طبق نمودار صفحه2 

( گسترش صنعت خودرو مدیون شناخت و دسترسی به فولاد است. پیشرفت صنعت الکترونیک بر اجزایی مبتنی است که از 4 

 شوند.  رساناها ساخته می موادی به نام نیمه

 پاسخ است. 2ی گزینه -65

  است که یک فلز است.  (Pb)سرب های فیزیکی آن شبیه فلز است و خصلت شبه Siالف( درست، 

 ی شيمی نامهپاسخ
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 شود. خوار بوده و در اثر ضربه خرد نمی )قلع( فلزی چکش Snب( نادرست، 

 پ( نادرست، کربن نافلزی با سطح تیره و کدر است. 

 ت و دارای رسانایی گرمایی و الکتریکی بالایی است.ت( درست، سرب یک فلز اس 

 پاسخ است. 4 یگزینه -65

نیز سطحی براق  Bباشد. عنصر بنابراین فلزی قوی می .دهد به محض مجاورت با هوا وارد واکنش شده و تغییر رنگ می Aعنصر 

ی ضعیف )ویژگی فیزیکی مشابه فلزات و ویژگی شیمیایی مشابه نافلزات( که بدین معناست که           دارد و رسانایی الکتریک

 فلز است.  یک شبه Bعنصر 

 پاسخ است. 4 یگزینه -65

Aها:                                                          بررسی سایر گزینه  : Li B: C C: Bc D: B
3 6 4 5

 

 سمت یابد. بنابراین یک فلز است و ضمناً خاصیت نافلزی عناصر در یک دوره از چپ به راست افزایش می A( عنصر1 

 نجیب( آن دوره است. )بدون احتساب گاز، نافلزترین عنصر Aدوره با عنصر ترین عنصر هم راست

در بالاترین محل گروه خود  Cجایی که عنصر یابد. در نتیجه از آن  ( خاصیت فلزی در یک گروه از بالا به پایین افزایش می2 

 فلزی را دارا است. صلتقرار دارد، کمترین خ

 دهد. تر الکترون از دست می بیشترین خصلت فلزی را دارد و از بقیه راحت A( عنصر3 

 پاسخ است. 3ی گزینه -50

/ وd3تعداد الکترون در1:  (1  Ti :[ Ar] d
3 1

22 18
Scو d3تعداد الکترون در1: 3 :[ Ar] d s

1 2
21 18

3 4 

/ وd3تعداد الکترون در5:( 2  Cr :[ Ar] d s
 5 1

24 18
3 Mnو d3تعداد الکترون در5: 4 :[ Ar] d

2 5
25 18

3 

/ وd3تعداد الکترون در10: (3  Zn :[ Ar] d
2 10

30 18
Cuو d3تعداد الکترون در9: 3 :[ Ar] d

2 9
29 18

3  

/ وd3تعداد الکترون در2:( 4  V :[ Ar] d
3 2

23 18
Tiو d3تعداد الکترون در2: 3 :[ Ar] d s

2 2
22 18

3 4 

 پاسخ است. 4ی گزینه -51

 
K :[ Ar] s Cr :[ Ar] d s Mn :[ Ar] d s

Cu :[ Ar] d s As :[ Ar] d s p

1 5 1 5 2
19 18 24 18 25 18

10 1 10 2 3
29 18 33 18

4 3 4 3 4

3 4 3 4 4
 

 پاسخ است. 3ی گزینه -52

بنابراین      گ و فلز سدیم نور زرد رنگ. کند؛ فلز لیتیم نور قرمز رن فلز پتاسیم در واکنش با گاز کلر نور بنفش رنگ آزاد می 

ها  یابد. بنابراین ترتیب شعاع اتمی . در یک گروه از بالا به پایین، شعاع اتمی افزایش میهستند  Naپ(      Li ب(     K الف(

Kصورت  به Na Li   225پ(       162ب(      250الف(    عبارتند از:ترتیب  به  اد شعاع اتمیعدااست. حال با توجه به آن  
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 پاسخ است.  1ی گزینه -53

 :ها تی عبار بررسی همه 

 یابد. الف( درست، خصلت نافلزی عناصر یک گروه از بالا به پایین کاهش می 

Caی در نتیجه مقایسهیابد.  هش میپ به راست شعاع اتمی کاب( نادرست، در یک دوره از چ  K .صحیح است 

های اتم  ی هسته بر الکترون یابد که این به معنای افزایش جاذبه پ( درست، در یک دوره از چپ به راست شعاع اتمی کاهش می 

 است.

 شود. ها دشوارتر می یابد و استخراج آن به پایین افزایش میپذیری فلزات در یک گروه از بالا  ت( نادرست، واکنش 

 پاسخ است. 2ی گزینه -54

 ها: بررسی گزینه 

 از فلز Xپذیرتر باشد، تأمین شرایط نگهداری آن دشواتر خواهد بود. در این جا داریم که فلز ، هر چه فلز واکنش( نادرست1 

M پذیرتر است. تر و واکنش فعال 

پذیری سدیم از مس  خاکی از فلزات واسطه بیشتر است. در نتیجه واکنش -پذیری فلزات قلیایی و قلیایی ( درست، واکنش2 

 اد.نسبت د Mو فلز Xترتیب به فلز ها را به توان آن بیشتر است که می

MNO ( نادرست، زیرا بین3 
3

 دهد و دیگر محلول اولیه را نداریم. واکنش رخ می Xو 

 الکترون دارد.  است بنابراین تمایل بیشتری برای از دست دادن Mتری نسبت به فلز قوی X( نادرست،4 

 پاسخ است.  1ی گزینه -56

SCکه در آرایش کنیم مشاهده می ،ها های فلز گزینه کاتیون الکترونیبررسی آرایش با  
3ی  ، زیرلایهd3 .نداریم 

    Sc :[ Ar] , V :[ Ar] d , Cu :[ Ar] d , Fe :[ Ar] d
   3 3 2 2 9 2 6

21 18 23 18 29 18 26 18
3 3 3 

 پاسخ است.  4ی گزینه -55

 شود. بیشتر است در نتیجه این واکنش انجام می Ag از Znپذیری واکنش 

 بد.یا کمتر است و در نتیجه در انتهای این واکنش، جرم مواد جامد موجود در ظرف کاهش می Znاز Cu( جرم مولی 1 

AgNOپذیری مس از نقره بیشتر است بنابراین ( واکنش2 
3

توان در ظرف مسی نگهداری کرد زیرا مس وارد واکنش  را نمی 

Cu(NOشده و  )
3 2

 .کند جامد رسوب می Agتشکیل داده و  

Znپذیری  م که واکنشگیری ( از واکنش )الف( نتیجه می3  Cu پذیری  است و از واکنش )ب( داریم: واکنشCu Ag  است

Znکه در نهایت داریم:  Cu Ag  

 پاسخ است.   4ی گزینه -55

Cپذیری  واکنش  Fe .است 

 ها: بررسی سایر گزینه 

 تر است. تری دارد و استفاده از آن نسبت به سدیم به صرفه ( کربن دسترسی آسان1 
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Fe :صورت ی موازنه شده به ( معادله2  O C Fe CO


  
2 3 2

2 3 4 / است و نسبت خواسته شده: 3
7

1 4
5

 باشد. می 

 3 )                             
molFe O molFe g Fe kg

gFe O / kg Fe
gFe O molFe O molFe g

      
3 2 3

2 3
2 3 2 3

1 4 56 80 1
8 10 4 48

160 2 1 100 1000
 

 پاسخ است.  1ی گزینه -55

KNOجرم جامد باقی مانده شامل ناخالصی و  
2

 تولید شده است. 

         باشد. دانیم که تفاوت جرم مخلوط اولیه و نهایی برابر با جرم گاز آزاد شده می می 
(s) (s) (g)

KNO KNO O 
3 2 2

2 2 

Oجرم                  
2

gتولید شده   208 176 32 

 : %
202

100 97
208

                      درصدخلوص
molO molKNO gKNO

gO gKNO
gO molO molKNO

   2 3 3
2 3

2 2 3

1 2 101
32 202

32 1 1
 

 پاسخ است.  4ی گزینه -55

 
(aq) (aq) (aq) (s)

FeCl NaOH NaCl Fe(OH)  
3 3

3 3 

Fe:)همانند رنگ زنگار آهن نگ قرمز آجری است.به ر هیدروکسید(III)رسوب حاصل آهن  O
2 3

کربنات ، رنگ کانی کلسیم (

 CaCO
3

 باشد.، سفید می

 پاسخ است.  4ی گزینه -50

x (A ) molA molD molZ
gA / molZ x %

gA molA molD
        

1 1 20 3 50
80 0 18 60

100 40 1 100 2 100
 

 

 

 درصد خلوص 


